

## **Конкурс**

### **«Страница семейной славы»**

#### **Статья**

### **«Полковная разведка не шутки, мы, отдельная каста в строю...»**

Автор:

Рожкова Дарья Михайловна, 16  
лет, ученица 9 «З» класса ГБОУ  
города Москвы «Школа №2075»

Руководитель:

Имберовская Юлия Ивановна,  
учитель русского языка и  
литературы, [juliaimb@mail.ru](mailto:juliaimb@mail.ru)

«Полковая разведка не шутки, мы, отдельная каста в строю...»

Я хочу рассказать про своего прадеда – Рожкова Михаила Алексеевича. Родился он в 1920 г. в далеком сибирском селе Белово. В 1939 году, после окончания фабрично-заводской школы, был призван в Красную Армию и начал службу в 1-й Воздушно-десантной бригаде Киевского военного округа. В 1941 году, с первых дней Великой Отечественной войны, бригада, где служил Михаил, вступила в бой с фашистскими захватчиками. В сентябре батальон, неся серьёзные потери из-за отсутствия боеприпасов и продовольствия, прикрывая отход своих войск под городом Киевом, попал в окружение и с боями стал прорываться на восток, чтобы выйти к своим войскам. В одном из ночных боёв Михаил со своим отделением пулемётчиков остался в засаде, а после короткого боя, уводя в сторону преследовавших их фашистов, заблудился в лесу. Утром он вместе с несколькими оставшимися бойцами понял, что они отвлекли на себя преследовавшие их части вражеских войск. Немцы окружили заболоченный лес, думая, что сумели окружить весь батальон. Через громкоговоритель они предлагали сдаться, обещая сохранить жизнь. Не дождавшись ответа, фашисты стали расстреливать лес и болото из минометов и пушек. На следующую ночь, Михаил Рожков вместе с оставшимися бойцами, проведя разведку, сумел выбраться из окружения, но уйти они смогли только на запад, где их не ждали.

Около месяца бойцы пытались пробраться к своим войскам, идя только ночами через леса. В конце октября 1941 года на одном из привалов к ним неожиданно вышли несколько вооруженных человек. Один из них потребовал представиться и назвать номер войсковой части. Оказалось, что это разведывательная группа партизанского отряда. Разведчики, проверяя прадеда и его группу, дали им задание устроить засаду на лесной дороге перед мостом через речку, а после этого назвали место, где они их будут ждать на следующий день. После нескольких успешно выполненных партизанских заданий Михаил Рожков со своими бойцами был зачислен в партизанский отряд, которым командовал Алексей Федорович Федоров. Впоследствии отряд был переформирован в партизанское соединение, которое состояло из нескольких отрядов, где воевало больше восьми тысяч партизан. Рожков М.А., как командир отделения разведки отряда, принимал участие во многих партизанских операциях, которые соединение Федорова проводило на оккупированной фашистами территории. Успешные партизанские действия в тылу врага сильно мешали фашистским оккупантам, заставляя снимать с фронта боевые части и перенаправлять их на борьбу с партизанами. Михаил Рожков со своими разведчиками устраивал засады на лесных дорогах, заставляя фашистов постоянно бояться и не чувствовать себя хозяевами на захваченных землях.

В 1943 году партизанские соединения, действовавшие в тылу фашистских войск на территории Брянской области, помогая фронту, перешли к активным действиям в тылу врага. Началась партизанская операция, которая была названа «Рельсовая война», в которой Рожков Михаил Алексеевич принимал активное участие, взрывая с своими

разведчиками железнодорожные пути, мосты, составы поездов с военной техникой и войсками фашистов. Слова из стихотворения Сергея Берестова как будто написаны о моём героическом прадеде:

Полковая разведка не шутки,  
Мы, отдельная каста в строю,  
Мы тихи на задании, бесшумны,  
И наш взвод, как две роты в бою.

Мы безлики за линией фронта,  
Не берём мы собой ордена,  
Мы без лишнего, без экспромта,  
Позволяем себе имена...

За свои успешные действия и действия разведчиков прадед был награжден медалью «За боевые заслуги» и орденом Отечественной войны 2-й степени.

В 1944 году партизанский отряд, в котором воевал прадед Миша, вышел из окружения на территории Украины и соединился с частями Красной Армии. Михаила Рожкова назначили командиром взвода, с боями он прошел на запад больше 100 километров, но вдруг был отозван с фронта и направлен, как человек, хорошо знающий местность и как бывший разведчик, для прохождения службы в управление НКВД на территории освобожденной Западной Украины, в город Станислав (сейчас – Ивано-Франковск).

С 1944 по 1953 годы на Западной Украине Михаил Рожков боролся с «бандеровскими» бандитами и был дважды ранен. Прадед прослужил в советской милиции до 1978 года и вышел в отставку в звании полковника.

Я очень горжусь своим прадедом – Рожковым Михаилом Алексеевичем, который с честью воевал и честно служил нашей РОДИНЕ!

